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LEIA COM BASTANTE ATENCAO E SIGA RIGOROSAMENTE AS INSTRUCOES

01 |Examine se o questionario esta completo (60 questdes) e se ha falhas graficas que
causem duvidas.

02 |Cada questio da prova terd um enunciado seguido de 4 (quatro) alternativas, designadas
pelas letras A, B, C e D, das quais somente UMA E CORRETA.

03 |O CARTAO-RESPOSTA tem, NECESSARIAMENTE, que ser preenchido com caneta
esferografica de tinta azul ou preta.

04 |E expressamente PROIBIDO o uso de qualquer tipo de corretivo no CARTAO-RESPOSTA.

05 |Ao receber o CARTAO-RESPOSTA, confira os seguintes dados: nome, n°® de inscri¢éo,
prova e curso. Caso haja divergéncia, avise imediatamente ao fiscal.

06 |Observe o modelo no CARTAO-RESPOSTA para o preenchimento correto do mesmo e
nao use canetas que borrem o papel.

07 |Nao serdo aceitas para corregdo MARCAGOES RASURADAS NO CARTAO-RESPOSTA.
08 |Nao dobre ou amasse seu CARTAO-RESPOSTA, para que ndo seja rejeitado pelo
computador.

09 |Durante a prova é vedado intercambio, bem como o empréstimo de material de qualquer
natureza entre os candidatos.

10 |A FRAUDE OU TENTATIVA, A INDISCIPLINA E O DESRESPEITO as autoridades
encarregadas dos trabalhos s&o faltas que pdem fora de classificagao o candidato.

11 |Mantenha consigo o Cartédo de Informagéo, apreseritando-o quando solicitado.

12 |Nao é permitido ao candidato sair da sala com qualquer lipo.de copia de seu gabarito.

13 |0 candidato, ao sair da sala, entregara ao fiscal 0 CARTAO-RESPOSTA e este Caderno
de Prova.

14 | Os 3 (trés) tltimos candidatos a entregar a prova s6 poderéo sair da sala juntos.




LiINGUA PORTUGUESA
cl?atlfelituroa4 do livio “Memérias de um sargento de milicias”, de Manuel Antdnio de Almeida, responda as questdes
e(la :
01- Sobre a tendéncia literaria do autor, podemos dizer que ele é:
af )reali“staf. b.( ) naturalista.
¢.( ) romantico. d.( ) pré-modernista,

02- Pertence a mesma estética literdria que Almeida:

a.( ) Gregorio de Matos. b.( ) Bernardo Guimaraes.

¢.( ) Machado de Assis. d.( ) Domingos Olimpio.

03- No momento histérico da narrativa, o governo do Brasil é:

a.( ) Dom Jodo VI. b.{ ) Dom Pedro I.

c.( ) O regente do imperador Pedro |l. d.( ) Dom Pedro II.

04- A respeito da personagem principal e sua caracterfstica mais marcante, podemos afirmar:

a.( ) Leonardo Pataca — um sedutor, b.( ) Maria-da-Hortalica — uma prostituta.
c.( ) A comadre — uma parteira. d.( ) Leonardinho — um anti-heroi.

05- Na palavra ‘conhecimento’, ha:

a.( )12 letras e 12 fonemas. b.( ) 12 letras e 11 fonemas.

c.( ) 12 letras e 10 fonemas. d.( ) 10 letras e 12 fonemas.

06- N&o segue o mesmo padrdo de formagéo da palavra ‘atacarejo’, & palavra a alternativa:
a.( ) enveredar. b.( ) portunhol.

¢.{ ) namorido. d.( ) sofressor.

07- Na expressao litirgica ‘'Senhor, tende piedade de nés’, sintaticamente ha, nesta ordem:

a.( ) ‘Senhor' (sujeito simples); ‘piedade’ (nicleo do objeto direto); ‘de nos’ (adjunto adnominal do objeto direto).
b.( ) ‘Senhor' (aposto); sujeito indeterminado; ‘de nos’ (adjunto adnominal do objeto direto).

c.( ) ‘Senhor' (vocativo); 'vos’ (sujeito desinencial); 'de nos' (complemento nominal do objeto direto).

d.( ) ‘Senhor' (vocativo); ‘tu’ (sujeito desinencial); ‘de nés’ {objeto indireto).

08- No periodo “No tempo em que se passavam as cenas que temos narrado ainda o Oratério de Pedra estava no
galarim.", a oracdo sublinhada deve ser classificada como:

a.( ) oragdo subordinada adverbial temporal.

b.( ) oragéo subordinada substantiva completiva neminal.

c.( ) oragélo subordinada adjetiva explicativa.

d ( ) oragéo subordinada adjetiva restritiva.

LINGUA ESPANHOLA
Detienen a la pareja del atacante de Kirchner por posible instigadora: “Basta de corrupcion”

La detenida es Brenda Elizabeth Uliarte, de 23 afios. Los investigadores aseguran que el autor del ataque,
Fernando Sabag, no actud solo.
5 septiembre, 2022 08:30

La Policia Federal de Argentina ha detenido esta madrugada a la pareja de Fernando Sabag Montiel, el
hombre que intenté matar a la vicepresidenta Cristina Fernandez de Kirchner. La hipotesis de la Justicia es que

Sabag no actud solo.
La detenida es Brenda Elizabeth Uliarte, de 23 afios, a quien se investiga como posible instigadora del

ataque. En un video de Instagram, ¥ horas antes de ser detenida, hizo unas declaraciones que alimentaron las

sospechas de los investigadores.
"No hay reconciliacion con los corruptos. No, chicos. Basta de corrupcion, sea de quien sea, de cualguier

bando politico. Basta de corrupcion, de cualquier pais, de donde sea", dijo en dicho video.
Las autoridades han detenido a la pareja del atacante en la estacién Palermo Ferrocarril San Martin, en

guenos Aires, donde se cree que iba a coger un fren para salir de la ciudad.
La jueza encargada del caso, Marfa Eugenia Capuchetti, decreté este domingo el secreto de sumario,

después de tomar declaraciones a un amigo del atacante y a los técnicos de la Policia que intentaron desbloquear
el teléfono movil del investigado.
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El amigo de! acusado, Mario Bongarelli, asegurd bajo juramento creerlo "capaz de cometer el hecho', tras
ser preguntado por la autoria del delito.

Fuentes judiciales informaron el sabado de que el teléfono de Sabag Montiel habria sido blogqueado en los
intentos de la Policia de extraer informaci6n. Segln reportaron los medios locales, en la pantalla del mévil habria
aparecido el mensaje "teléfono reseteado de fabrica”, por lo que la Justicia podria perder una prueba clave.

Posteriormente, la jueza y el fiscal, Carlos Rivolo, han analizado las camaras de seguridad de la zona,
razén por la que han decretado el secreto de sumario. La hipétesis de la Justicia es que Sabag Montiel no actud

solo.

09- Sobre la relacién entre Fernando Montiel y Brenda Uliarte, es CORRECTO decir que:
a.( ) Ellos no se conocian antes del crimen.

b.( ) Ellos son hermanos.

¢.( ) Ellos se conocieron durante el crimen.

d.( ) Ellos eran novios cuando ocurrié el crimen.

10- Sobre el crimen cometido por Fernando Montiel es CORRECTO decir que:
a.( ) La hipotesis de la justicia es que €l actud solo.

b.{ ) La hip6tesis de la justicia es que él no actud solo.

¢.( ) La justicia no presenta una hipétesis todavia.

d.{ ) La hipétesis de la justicia es que él no es el verdadero atacante.

11- Seqgun las autoridades, Brenda Uliarte es investigada porque:
a.( ) Estaba junto a Fernando Montiel en el momento del crimen.
b.( ) Ha instigado a Fernando Montiel a cometer el crimen.

c¢.( ) Dio a Fernando Montiel el revéiver para cometer el crimen.
d.( ) Fue testigo del crimen,

1.2- Sobre el teléfono mévil de Fernando Montiel es CORRECTO decir que:

a.( ) La policia no logré encontrar su teléfono maevil.

b.( ) La policia logré encontrar su teléfono mavil, pero la pantalla estaba rota.

¢.( ) La policfa logré encontrar su teléfono mévil, pero todavia no logré extraer los datos.
d.( ) La policia logré encontrar su teléfono movil, pero lo perdio despues.

HISTORIA

13- Sobre a Mesopotamia e os povos gue nela habitaram na antiguidade, € falso afirmar que:

a.( ) Aexisténcia de dois grandes rios nessa regiéo, o Eufrates e o Tigre, contribuiu para o desenvolvimento social
e econdmico de povos que nela se fixaram, pois eles foram importantes na prosperidade da produgédo agricola.

b.( ) Os povos dessa regi&io obtiveram importantes feitos culturais, a exemplo da construgdo de conhecimentos
matematicos, da escrita, da codificagdo juridica e da astronomia.

c.( ) Alguns povos importantes na histéria da mesopotamia foram 0s sumérios, os acadios, 0s assirios e 0s
gregos, sendo eles o0s responsaveis pelo desenvolvimento politico e cultural da regido.

d.( ) Um feito de significativa relevancia na histéria mesopotamica fol a elaboragdo do Cadigo de Hamurabi,

produzido durante o dominio babildhico e considerado um dos mais elaborados codigos juridicos da antiguidade.

14- Os jesuitas tiveram um papel relevante no processo de colonizagdo do Brasil e de outras regifes da América.
Sobre a atuagéo desses religiosos no contexto colonial brasileiro, marque a alternativa correta!
a.( ) As principais atuages dos jesuitas nesse periodo foram nos ambitos religioso e arquitetbnico, visto que a

politica, a economia e a educagao ficaram exclusivamente a cargo dos colonos.

b.( ) Os jesuitas foram os principais responsaveis pela catequizagdo catolica da populagéo indigena, atividade
realizada com total respeito as crengas religiosas e ao modo de vida desses grupos.

c.( ) Ao longo de todo o perfodo colonial brasileiro, os jesuitas tiveram uma harmoniosa relagéo politica e
econdmica com os colonos e a coroa portuguesa, o que explica a inexisténcia de conflitos ou divergéncias entre
esses grupos até o final do seculo XVill,

d.( ) Os jesuitas foram responsaveis pela criagdo das chamadas missées ou redugdes, que, sob sua
administragdo, foram lugares onde inumeros indigenas estiveram aldeados e desenvolveram atividades como ©

trabalho agricola, a criagdo de animais e o artesanato.
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15- Em 1994, o movimento zapatista surge em Chiapas, no México, como uma forte expressado das lutas sociais e
campenesas no fim do século XX nesse pals. O nome dado a esse movimento da histéria recente recupera e
homenageia a Emiliano Zapata, um dos lideres mais importantes da Revolugdo Mexicana, iniciada em 1910.
Sabre & Revolugao Mexicana (1910), assinale a alternativa correta.

a.( ) Foi uma revolugdo marcada pela heterogeneidade dos grupos que dela participaram e, também, das ideias
soclais e politicas defendidas, algumas mais revoluciondrias e radicais e outras mais reformadoras e moderadas.
Por isso, essa revolugédo foi um processo complexo e marcado por muitos conflitos,

b.( ) Uma de suas principais caracteristicas foi o perfil urbano. As organizagdes operarias das cidades mexicanas
foram os setores mais relevantes na condugdo do processo politico da revolucédo, visto que ela ndo teve
repercussies no meio rural e camponés do pafs,

c.( ) Diferentemente de outras revolugdes no mundo, a Revolugédo Mexicana ndo deixou legados na histéria do
pais, j& que nenhuma das reivindicagdes realizadas ao longo desse processo foi atendida e, assim, ndo houve
gualquer mudanga politica significativa.

d.( ) Embora possuindo uma expressiva populacdo indigena, no curso da Revolugdo Mexicana ndo se
estabeleceram dialogos com as necessidades desse grupo, e por isso, ele esteve totalmente alheio aos processos
revolucionarios.

16- Ha cem anos, em dezembro de 1922, acontecia no Rio de Janeiro o | Congresso Internacional Feminista,
realizado pela Federagdo Brasileira pelo Progresso Feminino (FBPF), organizagdo que teve importante papel na
luta por direitos politicos, civis e sociais para as mulheres brasileiras, O evento contou com a presenga da lider
feminista estadunidense Carrie Chapman Catt, com o objetivo de refletir sobre os direitos das mulheres nesse

periodo.

A TG N e

’ < AR T e G SR L L v ety AR I W T
| Congresso Internacional Feminista no Rio de Janeiro
Fonte: Arquivo Nacional/ Federagéo Brasileira pelo Progresso Feminina/ Brasiliana Fotogréfica -
hipsarasitianafotogralica.bn.gevhebiasiianahandle/20,500, 12156, 1/4946

Sobre as mobilizagGes politicas das mulheres brasileiras que questionaram sua condigéo de género nas primeiras
décadas do século XX, & correto afirmar que:
a.( ) Elas existiram, mas, foram inexpressivas, visto que ndo lograram conquistas importantes antes da década de

1960,

b.( ) Estiveram totalmente concentradas em mulheres das classes média e alta, pois ndo existem registros de que
mulheres das classes baixas, trabalhadoras e operarias tenham refietido criticamente sobre sua condigao
feminina,

c.( ) Tiveram amplo apoio social as suas demandas. Homens e mulheres de diferentes classes, religides,
profissdes e regides do Brasil formaram uma maioria social que aprovava a luta dessas mulheres, inexistindo
episddios de desqualifica¢do de suas reivindicagdes.

d.( ) Conquistaram alguns direitos importantes, sendo um dos principais, o direito de votar e ser votada.

R —

17- H4 60 anos, em 18 de margo de 1962, Franga e Argélia assinavam os Acordos de Evian, que encerraram um
longo periodo de conflitos armados entre os dois paises e impulsionaram o processo de independéncia do pals
africano. Durante mais de um século, a Argélia foi colonizada pela nagao etiropeia, e, naguele momento, tratava
uma intensa luta por sua libertagdo. Sobre a independéncia da Argélia, podemos afirmar que:

a.( ) Foi um processo de descolonizagéo inseride em um contexto mais amplo de lutas por independéncias que
marcaram diferentes colénias europeias na Africa e na Asia ao longo do século XX.

h.( ) Ela foi conquistada principalmente a partir da fé religiosa do povo argelino, gue se utilizou da religido para

negociar sua independéncia. o . ‘ |
c.( ) Ela foi resultado de anos de luta pacifista das liderangas e organizagbes politicas do pais, caracterizadas

principalmente pelo reptidio absoluto as armas e as guerras.
d.( ) Foi um processo que contou com o protagonismo de importantes articulagdes politicas, como a Frente de
Libertacdo Nacional da Argélia, que defendia que o pais deveria ter mais autonomia, mas sem romper totalmente

com as relagdes coloniais que, segundo eles, faziam parte de sua tradi¢éo.
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18- Em 30 de agosto de 2022 faleceu Mikael Gorbachov, o ditimo presidente da Unido Soviética, responsavel por
empreender algumas politicas que visaram reorganizar a Unido Soviética na década de 1980. Uma dessas
politicas ficou conhecida por buscar reestruturar a economia dos soviéticos, dando maior abertura as relagbes
comerciais, reduzindo investimentos realizados em defesa e propondo novas negociagdes com os Estados
Unidos. Assinale a alternativa que contém o nome dessa politica:

a.( ) New Deal. b.( ) Perestroika.
c.( ) Plano Marshall. d.( ) Grande Salto Adiante.

19- “Movimento politico suprapartidario em defesa do retorno de elei¢des diretas para a presidéncia da Republica,
Tendo se iniciado em maio de 1983, o movimento ganhou dimensdes politicas e sociais mais amplas, culminando
numa série de comicios, nos primeiros meses de 1984, que mobilizaram milhGes de brasileiros quando da
campanha para a sucessdo do governo do general Jodo Batista Figueiredo, Ultimo presidente do regime militar
instituido em 1964." (Retirado do Dicionario da FGV/ CPDOC. Disponivel em (alterado):

hup:fiwww fgv.br/epdog/acervoldicionariosiverhete-1ematicoAOXXXXXXXK).

A citagao anterior se refere ao movimento:

a.( ) Passeata dos Cem Mil. b.( ) Diretas Ja!
c.( ) Caras Pintadas. d.( ) Grito dos Excluidos.

20- “Desses campos, que no século passado confinaram a fome, a miséria e doencas, pouca coisa sobrou. E o
municipio de Senador Pompeu, uma cidadezinha de quase 30.000 habitantes, a 270 quildmetros de Fortaleza, o
unice que ainda guarda ruinas daguela época. E se antes era simbolo da pobreza, hoje o local se prepara para ser
tombado como patrimonio h|smm:0 (ROSS!, Marina. Quandc a seca criou 0s ‘campos de concentragéo’ no sertdo do Ceara. El Pals,
04/07/2019. Disponivel em: hitps://bra: 3 asil £ 4_464 nl Acesso em; 17 set. 2022)

O trecho anterior é de uma reportagem sabre o tombamento em 2019, das ruinas do campo de concentragéo do
Patd, no municipic de Senador Pompeu. H& 90 anos, em 1932, a maioria dos campos de concentracdo no Ceara
era construida para aglutinar retirantes vitimados pelos efeitos da seca no estado. Sobre esses campos de
concentragdo é correto afirmar que:

a.( ) Foram criados para isolar a populagéo flagelada vinda do interior do estado, de modo a obstruir ou diminuir
sua migragdo massiva, principalmente, para a capital Fortaleza.

b.( ) Embora grande parte dos campos de concentragdo do estado tenham sido construidos em 1932, as
migra¢des decorrentes da seca s6 se tornaram uma preocupagdo para os administradores do estado a partir da
segunda metade do século XX.

c.( ) Foi comum que os campos no interior do estado ficassem proximos as linhas férreas para facilitar a
contengdo dessa populagdo, além de, eventualmente, propiciar sua incorporagdo como méo de obra em
construgOes publicas que estivessem em andamento nessas regides. Assim, os retirantes passavam a ser
trabalhadores assalariados e a sairem massivamente da condi¢éo de extrema pobreza.

d.( ) Mesmo sendo espagos pauperizados, os registros histéricos mostram que as condi¢des de vida nos campos
eram de excelente gqualidade, sendo garantidos aos retirantes boas instalagdes de moradia, cuidadoso

acompanhamento médico e alimentagéo balanceada.

GEOGRAFIA

21- As camadas da Terra formam uma complexa estrutura, que resulta em diversos fendmenos geograficos. Sdo
fendmenos gue possuem influéncia dos processos que ocorrem no interior da Terra, exceto:

a.( ) falhamento de placas tecténicas. b.( ) aumento da precipitagdo terrestre.

¢.( ) ocorréncia de tremores de terra. d.( ) processo de erupgao de vulcoes.

22- Leia atentamente as afirmagtes a seguir.
I- Referem-se aos centros de comando da economia com relevancia e influéncia mundial e que concentram pericia

e conhecimento em servicos de interacdo com o restante do mundo. Recebem a seguinte classificacéo: Alfa, Beta

e Gama.
Il- Caracterizam-se como grandes aglomeragdes urbanas integradas fisica, econdmica e socialmente

apresentando uma populag@o acima de 10 milhGes de habitantes.
Ill- Correspondem a um cinturdo de cidades resultante da intensa expansdo e conurbacdo entre duas ou mais

metropoles. Exemplo: Tokaido, no Japdo; BosWash e ChiPitts, nos Estados Unidos.

Escolha a alternativa que relacione, corretamente, as afirmagOes citadas as respectivas classificacbes das
cidades.
a.( )| - Megacidades; Il - Cidades Globais; Ill - Megaldpoles.
b.{ )I - Cidades Globais; Il - Megacidades; IIi - Megalopoles.
c.( ) I -Megalopoles; Il - Metropoles Regionais; Il - Metropoles Globais.
d.( ) | - Megacidades; Il - Megal6poles; 1l - Metrépoles Regionais.
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23- A Caatinga cobre uma extensa area do territério brasileiro, especialmente na regido Nordeste. Trata-se de um
lipo de vegetagdo complexa, ndo se constituindo em um tipo exclusivamente florestal ou herbaceo. Nesse caso,
seria semelhante ao Cerrado. A Caatinga distingue-se do Cerrado, principalmente, por sua acentuada:

a.( ) xerofilia. b.( ) altimetria.

¢.( ) homogeneidade. d.( ) higrofilia.

24- .Criada em 1884, essa linha imaginaria foi fruto de uma convengdo para designar a “hora inicial”, o ponto a
partir do qual se medem os fusos horarios e as coordenadas geogréaficas. Dessa faorma, tudo o que se encontra a
leste de sua localizagéio tem horas e longitudes positivas e, consequentemente, tudo o que se encontra a oeste
tem horas e longitudes negativas.

O texto acima faz referéncia:
a.( ) a Linha do Equador. b.( ) & Linha Internacional de Data.

c.( ) ao Tropico de Cancer. d.( ) ao Meridiano de Greenwich.

25- Em um mapa de uma pequena cidade, destaca-se a presen¢a de uma rodovia, cuja extensdo € de 15
quildbmetros. No mapa em questdo, sua medida estd em 10 centimetros, o que nos permite concluir que a sua
escala cartografica é de:

a.( ) 1:15.000. b.( ) 1:150.

c.{ ) 1:150.000. d.( ) 1:15.

26- A explosdo demografica que ocorreu a partir dos anos 50, especialmente no Terceiro Mundo, suscitou teorias
ou politicas demograficas divergentes.

Uma pri.meir‘a teoria, dos neomalthusianos, defende que o crescimento demografico dificulta o desenvolvimento
econdmico, ja que provoca uma diminuicio na renda nacional per capita e desvia os investimentos do Estado para
setores menos produtivos. Diante disso, o pafs deveria desenvolver uma rigida politica de controle de natalidade.
Uma segunda, a teoria reformista, argumenta que o problema néo esté na renda per capita e sim na distribuicdo
irregular da renda, que ndo permite o acesso a educagéo e satide. Diante disso o pais deve promover a igualdade

econdmica e a justica sacial.

Qual dos slogans abaixo poderia ser utilizado para defender o ponto de vista dos reformistas?
a.( ) “Controle populacional ja, ou o pais nao resistira.”

b.( ) “Com satide e educag&o, o planejamento familiar vira por opgao!”

c.( ) "Populagéo controlada, pals rico!"

d.( ) “Basta mais gente, que o pais vai para frente!”

27- Muitos estudos sobre industrializacdo e globalizagdo da economia, tém atribuido o atual estagio de
consolidagdo do espago mundial economicamente globalizado aos avangos cientificos e tecnologicos. A
integragéo efetiva entre ciéncia, tecnologia e produgdo teve infcio em meados do século XX e, em um curto
intervalo de tempo, grande parte das descobertas cientificas foi transformada em inovagdes tecnologicas.

Essa fase produtiva, a qual o texto se refere, € denominada:

a.( ) Mundializagao. b.( ) Segunda Revolugéo Industrial,

c.( ) Taylorismo. d.( ) Terceira Revolugéo Industrial.

28- Na atualidade, as mudancas climaticas tém sido um assunto recorrente nos debates econdmicos
internacionais. O clima é determinante para as atividades relacionadas a

a.( ) produgdo de géneros alimenticios, que faz parte do setor primario.

b.( ) produgdo de maguinas e equipamentos, que compde o setor secundario.

c.( ) atuacdo de grandes institutos de pesquisa, tipica do setor terciario.

d.( ) extracdo de recursos minerais, que contempla o setor econdmico terciario.

MATEMATICA

29- Para preparar um cuscuz para quatro pessoas, Jodo utiliza 3 xicaras de flocdo e 1 xicara de aveia (além de
agua e sal). O cuscuz recebe tantos elogios que ele resolveu fazer para vender, Ele pretende fazer a receita para
vender 30 unidades por dia, de segunda a sabado. Sabendo que um pacote de 500g de flocao equivale a sete
xicaras, quantos pacotes de flocdo Jo&o deve comprar semanaimente?

a( )19 b.{ ) 20. e )22, d.( )23,

30- Uma campanha visa arrecadar fundos para a construgéo de uma escola na zona rural. O orgamento total foi
estimado em 2,3 milhdes de Reais. Segundo a equipe responsavel, a obra pode ser iniciada guando a campanha
tiver arrecadado pelo menos 35% deste valor. Assinale a alternativa que apresenta o valor minimo (em Reais) que

deve ser arrecadado para que se inicie as obras:
a.( ) R$ 80.500,00.
¢.( ) R$ 805.000,00.

b.( ) R$ 149.500,00.
d.{ ) R$ 1.495.000,00.
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31- Ramirez tem uma empresa (devidamente registrada) que presta servigos domiciliares. Por ser empreendedor,
Ramirez tem direito a um desconto de 15% na compra de um automével novo. Na concessionéria Ramirez foi
informadao de que os clientes que compram no dia do seu préprio aniversario recebem um desconto adicional de
3% mas, Infelizmente ndo era o caso de Ramirez. Para um modelo que custa R$ 75.000,00, quanto Ramirez
deixou de economizar por ndo poder esperar até o dia do seu aniversério?

a( ) R$ 13.500,00.

b.( ) R$ 11.250,00.

c.( ) R$ 2.250,00.

d.( ) R$ 1.912,50.

32- Jorgito foi demitido recentemente da empresa na qual trabalha ha anos. Parte do dinheiro que recebeu como
md_enizac;ﬁo foi aplicado a juros simples de 12% a.a, durante 6 meses. Ao final deste tempo, ele fez nova
aplicacdo, agora com o valor atualizado, a juros simples de 6% a.a. por 18 meses. O total atualizado depois das
duas aplicagdes é de R$ 9.243,20. Quanto Jorgito aplicou inicialmente?

a( ) R$ 8.720,00.

b.( ) R$ 8.480,00,

¢.( ) R$8.037,57.

d.( )} R$ 8.000,00.

33- 0 grafico abaixo representa o nimero de inscrigdes a cada ano em cursos de graduagéo de universidades
plblicas brasileiras que adotam o Sistema de Selecéo Unificada (SiSU). Assinale a alternativa correta:

2000000
7734626
6959642 i
66774
o ' 5101310
/656548 | 4706430
2869515 | 3111450
|
i
0
2011 2012 2013 2014 2018 2018 2017 2018 2019 2020 2021

a.( ) No ano de 2015 registrou-se 0 maior aumento de inscrigBes em relagao ao ano anterior.
b.( ) De 2011 a 2015 observa-se um aumento de mais de 170% no numero de inscrigdes.

c.( ) De 2015 a 2021 observa-se uma queda de quase 60% no nimero de inscrigoes.

d.{ ) No ano de 2021 registrou-se o maior decréscimo de inscrigbes em relagéo ao ano anterior.

34- Os precos observados do quilograma do tomate nos meses de julho, agosto e setembro de 2022 foram,
respectivamente, R$ 7,00, R$ 6,50 e R$ 7,30. Para calcular o prego médio do quilograma do tomate neste
trimestre, Natalia fez uso de produto de matrizes. Assinale alternativa correta:

a.( ) Natdlia fez o produto Pixs . [¥]a«1 onde P é a matriz com 0s precos observados e [%]sx: € a matriz cujos
elementos s8o todos iguais a %4.
b.( ) Natdlia fez o produto Pax .
elementos sao todos iguais a %.
c.( ) Natélia fez o produto P .
elementos séo todos iguais a 4.
d.( ) Natdlia fez o produto Pays .
elementos sio todos iguais a ¥a.

[¥5): « 2 Onde P € a matriz com 0s pregos observados e [%4]1x3 € @ matriz cujos
[“4].«: onde P é a malriz com 0S pregos observados e [¥]1.1 é a matriz cujos

[¥3}ax » Onde P é a matriz com 0S pregos observados e [V4]s s € @ matriz cujos
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35- Antigamente, os vestibulares de ingresso em varias universidades brasileiras tinham questdes do tipo
somatorio, isto é, a questdo razia uma lista de sentencas enumeradas da seguinte forma:

01. Sentenga A
02. Sentenca B
04. Sentenga C
08. Sentenga D
16. Sentenga E

O candidato deveria colocar no campo de resposta, 0 somatdrio dos valores correspondentes as sentengas
verdadeiras. A questdo era avaliada como correta apenas quando o candidato obtivesse o somatrio exato.
Assinale a alternativa correta:

a.( ) Esse sistema dava ao candidato a possibilidade de chegar ao mesmo somatorio escolhendo conjuntos de
sentengas diferentes.

b.( ) Esse sistema dava ao candidato a certeza de que o somatério de cada questdo seria um nimero inteiro entre
Oe 31

¢.( ) Esse sistema dava ao candidato a possibilidade de chegar a um somatorio negativo.

d.( ) Esse sistema dava ao candidato a certeza de que o somatério seria uma poténcia de 2.

36- Um fabricante de condicionadores de ar indica o uso de seus aparelhos de acordo com a area do piso do
cémodo. Os apareihos vém de fabrica com poténcias a partir de 9.000 BTUs, variando de 3.000 em 3.000. Para
um cémodo de 15m? de area, o fabricante recomenda usar um aparelho com poténcia de 2.000 BTUs. Sendo a
poténcia diretamente proporcional a area de resfriamento, qual a poténcia minima indicada para resfriar um
cmodo de dimensdes 8m x 12m?

a( ) 57.000 BTUs. b.( ) 57.600 BTUs.

¢ )58.000 BTUs. d.( ) 60.000 BTUs.

Fisica

37- Em uma tempestade vocé vé um relampago e 6,00 segundos depois ouve o som do trovéo, sabendo que a
velocidade do som no ar é de cerca de 340,0 m/s, a distancia, aproximada deste relampago é de:
a.( ) 0,34 km b.( ) 0,72 km c.( )1,34km d.( ) 2,04 km

38- Um objeto oco, de densidade relativa d, flutua, totalmente mergulhado, em um liquido de densidade d',
Nestas condicBes podemos afirmar que:

a()d=d b()d<d c()d>d d.( YN.DA.

39- Em uma camara termicamente isolada, um gas perfeito sofre uma expansdo adiabatica. Neste caso a
temperatura do gés.

a.( ) Aumenta. b.( ) Fica constante. c.{ ) Diminui. d.( ) N.D.A.

40- Uma pequena barra de cobre de massa 0,5 gramas, faz parte de um dispositivo de seguranca da rede elétrica.
Ela derrete em um dado momento, neste caso qual foi o calor minimo necessério que ela dissipou para isso

ocorrer. Dado (calor latente de fus&o do cobre é L. = 50,6 callg )
a( )153cal b.( ) 20,3 cal c.( )253cal d.( ) 30,3 cal

41- Um Frasco de Dewar, popularmente conhecido como garrafa térmica, evita a perda de energia térmica de um
liquido aquecido, em seu interior por irradiag@o, convecgéo e transmissédo. No caso da irradiagdo, a perda de

energia térmica, é evitada por:

a.( ) pelo vacuo entre as paredes do recipiente.

b.( ) pela parede espelhada do interior do frasco,

¢.{ ) pela baixa condutividade térmica do material de que e feito o frasco.

d.( ) pelo fato da tampa da garrafa estar fechada.

42- No experimento de Oersted uma bussola é colocada préxima e acima de um fio condutor, de tal forma que sua
extensio esta paralela ao fio. Quando fazemos uma corrente fluir no fio, sobre 0 comportamento da bussola €

mais correto dizer que:

a.( ) A blssola gira sem parar.

b.( ) A blssola gira de 45 graus e para.
¢.( ) A bussola gira de 90 graus e para.
d.( ) Nada acontece.
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43- Um aquério tem 20 cm de profundidade e esté cheio de agua, mas observando a sua superficie ele parece ser
bem mais raso. Isso ocorre por conta da:

a.( ) difragdo da luz.

b.( )interferéncia da luz.

¢ ) refragdo da luz.

d.( ) reflexdo da luz.

44- Na figura abaixo, o comprimento da onda periédica quadrada é:

60,0 cm

a. )10,0cm b.( )150cm
t.( )20,0cm d.( )30,0cm

QUIMICA

Massas molares (g . molY): H=1;C=12,N=14,0=16Na=23eS~= 32.
Constante universal dos gases (R) = 0,082 atm . L. K* . mol™.

45- Na segunda edigdo do primeiro livro de Robert Boyle, "New experiments physico-mechanical, touching the air",
publicada em 1662, ha uma se¢ao que apresenta a relagdo entre a pressao (P) e o volume (V) de um gas, a qual
chamamos hoje de Lei de Boyle, a primeira lei do gas ideal, que juntamente com outras leis dos gases ajudaram a
estabelecer a realidade dos atomos e das moléculas cerca de 150 anos depois. No ensino médio, os estudantes
aprendem essa relagéo simples como sendo a equacao:

a.( ) PV =nRT

b )Py = P1+ P+ Pyt Pyt oot P

e YPiVy = PVy = PeVy = PV = . = PV,

d.( ) PVl Ty = PVl Ts = PaValTy = PVdTs= . = PaValTy

46- A capacidade tamponante de uma solugéo tampao e, qualitativamente, a habilidade desta solugao de resistir a
mudancas de pH frente a adigbes de um acido ou de uma base. Esta habilidade em evitar uma mudanga
significativa no pH é diretamente relacionada a concentracao total das espécies do tampéo (acidas e béasicas),
assim como a razdo destas. Portanto, a razao fundamental de uma solugio tampdo resistir a mudangas de pH
resulta do fato de que:

a.( ) fons hidrénio (HsO") ou hidroxila (OH’) quando adicionados a este tipo de solucao, reagem guantitativamente
com as espécies acidas e basicas presentes, originando o &cido forte e a base forte, respectivamente.

b.( ) ions hidrénio (Hs0") ou hidroxila (OH") quando adicionados a este tipo de solucgéo, reagem quantitativamente
com as espécies basicas e acidas presentes, originando a base fraca e o acido fraco, respectivamente.

¢.( ) fons hidrénio (Hs0") ou hidroxila (OH) guando adicionados a este tipo de solucéo, reagem guantitativamente
com as espécies basicas e acidas presentes, originando o acido fraco e a base fraca, respectivamente.

d.( ) ions hidrénio (HsQ") ou hidroxila (OH') quando adicionados a este tipo de solugdo, reagem quantitativamente
com as espécies basicas e acidas presentes, originando o acido forte e a base forte, respectivamente.

47- Quando um elemento causa a oxidacao de outra substancia:

a.( ) v proprio elemento € oxidado no processo.

b.( ) o préprio elemento é reduzido no processo.

¢.( ) ndo ha oxigénio suficiente para completar a reacao.

d.( ) ha uma abundancia excessiva de oxigénio para completar a reacao.
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48- A compreensao das forgas intermoleculares é de grande importancia se quisermos entender o comportamento
de sistemas quimicos ao nivel molecular, uma vez que estdo diretamente relacionadas com as propriedades
termodinamicas de lfquidos, solidos e gases. Exemplo: a temperatura de ebulicdo de hidrocarbonetos aumenta
linearmente com o nimero de atomos de carbono presentes na molécula. Dessa forma, as forgas intermoleculares
sdo responsaveis por todas as propriedades fisicas da matéria. Portanto, a medida que a magnitude das forgas
intermoleculares aumenta, fica mais dificil de afastarmos uma molécula da outra. Entéo, € correto afirmar que as
forgas intermoleculares aumentam da seguinte forma:

a.( ) Forgas de dispersdo de London < interag8es dipolo-dipolo < ligagdes de hidrogénio.

b.( ) Interagdes dipolo-dipolo < forgas de dispersdo de London < ligagdes de hidrogénio.

¢.( ) Forgas de disperséo de London < ligagdes de hidrogénio < interagdes dipolo-dipolo.

d.( ) Ligagbes de hidrogénio < Forgas de disperséo de London < interagdes dipolo-dipolo.

49- Moléculas com isdmeros quirais sao:
a.( ) elastdbmeras.

b.( ) superponiveis.

¢.( ) pares acido-base.

d.( ) néo superponiveis.

50- A medida da presséo total de uma mistura de trés gases diferentes € obiida:

a.( ) usando uma calculadora logaritmica.

b.( ) somando as pressdes parciais de cada um dos gases.

c.( ) multiplicando as pressdes parciais de cada um dos gases.

d.( ) somando a pressao parcial dos dois primeiros gases e dividindo pelo terceiro gas.

51- A culinaria paraense faz uso abundante das folhas do jambu (Acmella oleracea (L.)) no acompanhamento de
uma iguaria também paraense, 0 “pato no tucupi®, deixando seus apreciadores literalmente de agua na boca e,
algumas vezes, de labios moles. E que o jambd possui, em sua composi¢do, uma substancia conhecida como
espilantol que apresenta propriedades anestésicas e provoca excesso de salivagdo. Na Amazdnia, o cha de suas
folhas é usado como anestésico bucal e para dores de garganta.

Espilantol

Em relagdo a estrutura, é correto afirmar que o espilantol apresenta:
a( ) a fungéo amina.

b.( ) 13 atomos de carbono.

c.( ) trés ligagdes duplas conjugadas.

d.( ) duas ligagdes duplas conjugadas.

52- O hidrogénio verde, produzido a partir da eletrélise da agua por meio de fontes renovaveis de energia, esta
sendo explorado como estratégia para reduzir a dependéncia de combustiveis fosseis e descarhonizar processos
quimicos. No entanto, a economia da eletrdlise e dos sistemas de células de combustivel para converséo de
energia depende muito dos custos de eletricidade e de metais como niquel, platina, irfdio e titanio. As despesas
operacionais do eletrocatalisador devem ser minimizadas para que o hidrogénio verde venha a se tornar uma

Os eletrocatalisadores sdo dispositivos eletroquimicos com catalisadores

opcdo economicamente viavel.
responsaveis pela quebra da molécula da agua. A busca por eletrocatalisadores eficientes para reacbes de

evolugdo de hidrogénio (REH) e de evolugdo de oxigénio (REO) tem despertado grande inieresse dos guimicos.
De acordo com as semi-reagdes nédo balanceadas de REH e REO ocorrendo em meio alcalino, apresentadas a

seguir:
HO = Hz+ OH (REH)
OH = 0z + HO (REO)
Pode-se afirmar que o nimero de elétrons envolvido em cada semi-reagéo & (sdo):
a( )1 b.( )2
d( )8.

c.( )4,
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BIOLOGIA

53- Qonsidere 0s eventos relacionados ao processo de formagédo de duas espécies a partir de uma ancestral:
I- Actimulo de diferengas genéticas entre as populagdes.
lI- Estabelecimento de isolamento reprodutivo.

lii- Aparecimento de barreira geografica.
Assinale a alternativa que contempla a sequéncia em que os fatos normalmente ocofrem ha formacdo de duas

espécies.
af )=, b.( )I=Hl=1I
ol QO I | ) I d.()M=1=1.

54- Além da sustentagao do corpo, os 0ssos também sdo responsaveis:

a.( ) pelo armazenamento de calcio e fésforc e pela produgéo de hemacias e leucécitos.
b.( ) pela produgéo de glicogénio.

¢.( ) pelo armazenamento de glicogénio.

d.( ) pela produgao de proteinas do plasma.

55- Com relagdo ao tecido glandular e seus produtos, é incorreto afirmar:

a.( ) Testiculos e ovarios séo glandulas enddcrinas, uma vez que langam testosterona e progesterona diretamente
na corrente sanguinea.

b.( ) As secregbes de todas as glandulas sdo denominadas genericamente de hormonios.

c.( JAsaliva & um tipo de secrecao glandular.
d.{ ) As glandulas sudoriparas séo exdcrinas porque langam seus produtos para o exterior do organismo.

o6~ Neurotransmissor que atua modulando a dor e outras sensacgdes. Atuante também em mecanismos re-
lacionados & estimulagéo, atengdo, humor e sono:

a.{ ) Noradrenalina.

b.( ) Dopamina.

c.( ) Serotonina.

d.( )Acetilcolina.

57- A ingestdo de bebidas alcodlicas provoca, apés algum tempo, 0 aumento da frequéncia de micgdo. Tal fato
0Ccorre porque:

a.( ) ha inibigdo do hormdnio antidiurético.

b.( ) ocorre aumento da presséo dos 6rgéos internos.

¢.( ) ocorre liberagéo do hormonio diurético.

¢ ) hé estimulacéo renal e digestiva.

58- "Essa vacina utiliza a tecnologia do virus inativado, capaz de induzir uma resposta imunoldgica". Essa
descrigéo refere-se a gual das vacinas utilizadas contra a covid-19?

a.( ) Pfizer.

b.( ) Janssen vacine.

c.( ) Coronavac.

d.( ) AstraZeneca.

59- Lipideos s@o um grupo diversificado de moléculas hidrofébicas. Em relacdo aos esteroides € incorreto

afirmar:
a.( ) A cadeia principal possui uma estrutura em comum de hidrocarbonetos com 17 atomos de carbono ligados

em quatro anéis. '
b.( ) Atuam na expressao de genes, incluindo a transferéncia de instru¢des do DNA para os ribossomos.

¢.{ ) E componente da membrana celular (colesterol).
d.( ) Atuam como sinalizadores que percorrem o corpo (horménios).

60- Estrutura, processo ou caracteristica comum aos virus e bactérias:
a.( ) Metabolismo.
b.( ) Ribossomos.

¢.( ) Diviséo celular.
d.( ) Material genético formado por acido nucléico.



